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1. Przedmiot 
Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

elektrycznych przy realizacji zadania: "Rozbudowa budynku nr 1 Ośrodka Szkolno-Wychowawczego nr 

2 dla Niesłyszących i Słabosłyszących w Wejherowie o dźwig osobowy". Specyfikacja techniczna (ST) 

jest dokumentem pomocniczym przy realizacji i odbiorze robót. 

 
2. Zakres robót 
Zakres SST obejmuje: 

- doprowadzenie zasilania z tablicy rozdzielczej do sterowni dźwigu przewodem 4x6 mm2 z wykuciem 

i zaprawianiem bruzd, 

- montaż w tablicy rozdzielczej wyłącznika nadprądowego, 

- montaż w progu drzwi zewnętrznych dźwigu przewodu grzejnego sterowanego czujnikiem 

temperatury. 

- sprawdzenia i pomiary instalacji. 

 

3. Materiały 
- przewód YDY 4x6 mm2 750V, 

- wyłącznik nadprądowy 16A, 

- materiały pomocnicze 
 

4. Układanie i mocowanie przewodów   
l. Instalacje podtynkowe należy wykonywać przewodami wielożyłowymi płaskimi. 

2.Przewody wprowadzane do puszek powinny mieć nadwyżkę długości niezbędną do wykonania 

połączeń. 

3.Zagięcia i łuki w płaszczyźnie przewodu powinny być łagodne. W tym celu należy przeciąć wzdłuż 

mostki pomiędzy żyłami przewodu nie uszkadzając ich izolacji. 

4.Podłoże do układania na nim przewodów powinno być gładkie. 

5.Przewody należy mocować do podłoża za pomocą klamerek. 

6.Mocowanie klamerkami należy wykonywać w odstępach około 50 cm, wbijając je tak, aby nie 

uszkodzić żył przewodu. 

7.Do puszek należy wprowadzać tylko te przewody, które wymagają łączenia w puszce. Pozostałe 

przewody należy prowadzić obok puszki. 

8.Przed tynkowaniem końce przewodów należy zwinąć w luźny krążek i włożyć do puszek, a puszki 

zakryć pokrywami lub w inny sposób zabezpieczyć je przed zatynkowaniem. 

9.Zabrania się układania przewodów bezpośrednio w betonie, w warstwie wyrównawczej podłogi,                        

w złączach płyt itp. bez stosowania osłon w postaci rur. 

 

5. Montaż sprzętu i osprzętu   

1. Stosować osprzęt instalacyjny wg p. 11.5. 

2.Osprzęt instalacyjny należy mocować o podłoża w sposób trwały zapewniający mocne i bezpieczne 

jego osadzanie w ślepych otworach na zaprawie gipsowej. 

3.Łączniki montować obok drzwi w strefie pionowej tak, aby środek najwyżej położonego łącznika 

znajdował się nie wyżej niż 115 cm ponad gotową powierzchnią podłogi. 

4.Gniazda wtyczkowe i łączniki instalacyjne instalowane ponad powierzchniami pracy powinny być 

umieszczane w poziomej strefie instalacyjnej na wysokości 105 cm ponad gotową powierzchnią 

podłogi. 

5.Gniazda wtyczkowe, łączniki i wypusty przyłączeniowe, które muszą być umieszczone poza 

zalecanymi strefami instalowania powinny być zasilane liniami biegnącymi prostopadle do najbliżej 

położonej poziomej strefy instalacyjnej. 

 
6. Łączenie przewodów  
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1.Łączenia przewodów należy wykonywać w aparatach, w osprzęcie instalacyjnym i w puszkach 

rozgałęźnych. Nie wolno stosować połączeń skręcanych w tynku. 

2.Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia. 

3.Do danego zacisku należy przyłączać przewody o rodzaju wykonania, przekroju i w liczbie, do jakich 

zacisk ten jest przystosowany. 

4.W przypadku stosowania zacisków, do których przewody są przyłączane za pomocą oczek, pomiędzy 

oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki metalowe, 

zabezpieczone przed korozją w sposób umożliwiający przepływ prądu. 

5.Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. 

6.Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie mogą powodować uszkodzeń mechanicznych.                         

W przypadku stosowania żył ocynkowanych proces oczyszczenia nie powinien uszkodzić warstwy cyny. 

7.Końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny być zakończone 

zaprasowanymi tulejkami lub ocynowane. 

 

7. Przyłączanie odbiorników  
1. Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczone. Samo 

połączenie musi być wykonane w sposób pewny pod względem elektrycznym i mechanicznym oraz 

zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku i korozją. 

2. W miejscach narażonych na uszkodzenia mechaniczne przewody doprowadzone do odbiorników 

muszą być chronione rurami osłonowymi z PCV. 

 

9. Próby montażowe, badania i pomiary  
1.Sprawdzenie obwodów elektrycznych niskiego napięcia: określenie obwodu, oględziny instalacji, 

sprawdzenie stanu połączeń w puszkach i łącznikach, odłączenie odbiorników, pomiar ciągłości 

obwodu, podłączenie odbiorników, 

2.Pomiary rezystancji izolacji instalacji należy wykonać dla każdego obwodu oddzielnie od strony 

zasilania induktorem 500 V lub 1000 V. 

3.Sprawdzenie samoczynnego wyłączania zasilania próba działania wyłącznika różnicowoprądowego. 

4. Z prób montażowych należy sporządzić protokół. 

5.Po pozytywnym zakończeniu wszystkich badań i pomiarów objętych próbami montażowymi należy 

załączyć instalację pod napięcie i sprawdzić czy: 

- punkty świetlne są załączane zgodnie z założonym programem, 

- w gniazdach wtyczkowych przewody fazowe są dołączone do właściwych zacisków, 

- silniki obracają się we właściwym kierunku. 

6. Nakłady rzeczowe robocizny ustalono dla zakresu i warunków technicznych: 

- określonych w wytycznych przeprowadzania badań i oceny instalacji elektrycznych podczas odbioru, 

- określonych w instrukcjach eksploatacji urządzeń elektrycznych, 

- określonych w Polskich Normach. 

7.Nakłady rzeczowe robocizny za "pierwszy pomiar" dla określonej grupy badań lub grupy urządzeń 

występują raz na obiekcie. 

8.Nakłady rzeczowe na sprawdzenie "obwodu elektrycznego", uwzględniają badanie i sprawdzenie 

odcinka końcowego instalacji elektrycznej, począwszy od ostatniego zabezpieczenia obwodu, łącznie                                  

z przyłączeniami pośrednimi w puszkach rozdzielczych do zacisków odbiornika elektrycznego. 

9.W tablicy przez pomiar rezystancji izolacji pomiędzy przewodami roboczymi a ziemią przewody 

ochronne PE należy traktować jako ziemię a przewód N jako przewód roboczy.   

10.Próba działania wyłącznika różnicowoprądowego testerem instalacji jest jednocześnie próba 

ciągłości przewodów ochronnych. 

11.Nakłady rzeczowe uwzględniają również sporządzenie protokołu z pomiaru i badań, zawierającego 

wyniki pomiaru wraz z oceną. 

 
10. Przewody połączeń wyrównawczych  
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1.Przewody połączeń wyrównawczych głównych (przewody wyrównawcze główne); powinny mieć 

przekroje nie mniejsze niż połowa największego przekroju przewodu ochronnego zastosowanego w 

danej instalacji. Przekrój tych przewodów nie może być jednak mniejszy niż 6 mm2 Cu ani nie musi być 

większy niż 25 mm2 Cu. W przypadku stosowania innych materiałów niż miedź, przewody powinny mieć 

przekrój zapewniający taką samą obciążalność prądową. 

2.Przewody połączeń wyrównawczych dodatkowych (miejscowych) łączące ze sobą dwie części 

przewodzące dostępne powinny mieć przekrój nie mniejszy niż najmniejszy przekrój przewodu 

ochronnego przyłączonego do jednej z tych części.  

3.Należy przestrzegać zasadę, że przekrój przewodu wyrównawczego nie będącego żyłą przewodu lub 

kabla nie może mieć przekroju mniejszego niż 2,5 mm2 o ile jest zabezpieczony przed uszkodzenia mi 

mechanicznymi i 4 mm2 o ile nie jest zabezpieczony przed takimi uszkodzeniami. 

4 Po wykonaniu instalacji i urządzeń ochrony przeciwporażeniowej powinna być przeprowadzona 

próba montażowa, tj. oględziny wykonanej instalacji wraz z urządzeniami i aparatami wchodzącymi w 

jej skład, pomiary impedancji pętli zwarciowych w instalacji ochrony przed dotykiem pośrednim, 

pomiary rezystancji uziemień. 

5. Pomiary impedancji pętli zwarciowych należy przeprowadzić z zachowaniem przepisów 

bezpieczeństwa dla wszystkich chronionych urządzeń lub uziemień. W sieciach z systemem uziemień 

można dokonać pomiaru rezystancji styków połączenia urządzeń z przewodami uziemiającymi i 

rezystancji przewodów uziemiających. 

6.  Protokół pomiaru skuteczności ochrony przed porażeniem powinien zawierać dokładne określenie 

badanego odbiornika, wielkość zabezpieczenia tego odbiornika, wymaga krotność prądu 

zabezpieczenia, zmierzony prąd zwarciowy, zmierzoną impedancję pętli zwarciowej oraz wnioski. 

Równocześnie                            w protokóle należy uwidocznić stosowaną metodę pomiarową typ i 

numer aparatu pomiarowego. 

 

11. Zasady kontroli jakości robót. 
1.Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 

założoną jakość robót. 

2.Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni   

odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne 

do wykonania robót. 

3.Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inspektor Nadzoru może zażądać od Wykonawcy 

przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że poziom ich wykonywania jest zadowalający. 

4.Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością   

zapewniającą stwierdzenie, że   roboty   wykonano   zgodnie    ST 

5.Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w ST, normach i 

wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor Nadzoru ustali jaki zakres 

kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 

6.Wykonawca dostarczy do Inspektora Nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia                    

i sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację,  zostały  prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają 

wymaganiom norm określających procedury badań. 

7.Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi 

Wykonawca. 

 

12.   Badania i pomiary. 
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami normy PN- IEC - 60364 -6-

61. Stosować można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora 

Nadzoru. 

Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru                            

o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. 

Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji 

Inspektora Nadzoru. 
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13. Certyfikaty i deklaracje. 
l.Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

- certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 

określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów                           

i dokumentów technicznych, 

- deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 

- Polską Normą lub 

- aprobatą techniczną w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie 

są objęte certyfikacją i które spełniają wymogi ST. 

2.Aparaty i osprzęt muszą posiadać w/w. dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby 

poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez 

Wykonawcę Inspektorowi Nadzoru. 

3.Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 

 

14. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU l OBMIARU ROBOT. 
Ogólne zasady obmiaru robót. 
1.Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie ST, w jednostkach 

ustalonych w kosztorysie. 

2.Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora Nadzoru o zakresie 

obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 

3.Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów. 

4.Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w ślepym kosztorysie lub gdzie 

indziej w ST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną 

poprawione wg instrukcji Inspektora Nadzoru na piśmie. 

5.Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu miesięcznej 

płatności na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w umowie lub oczekiwanym przez 

Wykonawcę i Inspektora Nadzoru. 

Urządzenia i sprzęt pomiarowy. 
1.Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane 

przez Inspektora Nadzoru. 

2.Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub 

sprzęt wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. 

3.Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym 

okresie trwania robót. 

Czas przeprowadzenia obmiaru. 
1.Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem odcinków robót,                   

a także w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. 

2.Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. 

3.Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 

4.Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób zrozumiały                          

i jednoznaczny. 

5.Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi szkicami 

umieszczonymi na karcie rejestru obmiarów. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone                      

w formie oddzielnego załącznika do rejestru obmiarów, którego wzór zostanie uzgodniony                             

z Inspektorem Nadzoru. 

 

15. Przepisy związane 
- PN-61/E-01002 Przewody elektryczne. Nazwy i określenia. 

- PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 

- BN-73/3725-16 Znakowanie kabli, przewodów i żył (analogia). 

- PN-76/D-79353 Bębny kablowe. 
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- PN-91/E-05009/01 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych zakres, przedmiot i wymagania 

podstawowe. 

- PN-92/E-05009/41 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona przeciwporażeniowa. 

- PN-91/E-05009/43 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona przed prądem 

przetężeniowym. 

- PN-93/E-05009/443 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona przed przepięciami. 

- PN-93/E-05009/51 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż wyposażenia 

elektrycznego. 

- PN-92/E-05009/54 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Uziemienia i przewody 

ochronne. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 


